LANDTAG RHEINLAND-PFALZ Drucksache 16,2629

16. Wahlperiode
25.07.2013

Kleine Anfrage
der Abgeordneten Barbara Schleicher-Rothmund, Marcel Hiirter und Thorsten Wehner (SPD)

und

Antwort
des Ministeriums fiir Umwelt, Landwirtschaft, Erndhrung, Weinbau und Forsten

Hochwasser und Hochwasserschutz am Oberrhein und im Kreis Germersheim

Die Kleine Anfrage 1725 vom 4. Juli 2013 hat folgenden Wortlaut:

Der Hochwasserschutz am Oberrhein hat nach iibereinstimmender Meinung dazu beigetragen, dass der Kreis Germersheim und

das Land beim aktuellen Hochwasser im Vergleich zu anderen Regionen in Deutschland besser davongekommen sind. Im Kreis

Germersheim ist der Schwemmficher der Lauter einer der ersten Retentionsriume, der bei Hochwasser volllduft. Die landwirt-

schaftlich genutzte Fliche stand grof3flichig unter Wasser.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie beurteilt die Landesregierung den Hochwasserschutz am Oberrhein im Hinblick auf den Hochwasserschutz in der Siidpfalz
und in Rheinland-Pfalz?

2. Wie bewertet die Landesregierung den Hochwasserschutz am Oberrhein im Hinblick auf eine grenz- und regionaliiberschrei-
tende Vorbeugung und grenziiberschreitende Mafinahmen?

3. Welche Regelungen im Hinblick auf Entschidigungen und Hilfen existieren fiir diejenigen Landwirte, die von Uberschwem-
mungen und Hochwasser von landwirtschaftlichen Flichen sowie von Uberflutungen landwirtschaftlich genutzter Retentions-
rdume betroffen sind?

4. Welche Moglichkeiten der Entschidigung, Férderméglichkeiten oder Kredite der 6ffentlichen Hand bzw. des landwirtschaft-
lichen Berufsstandes sieht die Landesregierung, um die Landwirte, die von der Uberflutung der Schwemmficher der Lauter stark
betroffen waren, entsprechend zu beraten und zu unterstiitzen?

Das Ministerium fiir Umwelt, Landwirtschaft, Erndhrung, Weinbau und Forsten hat die Kleine Anfrage namens der Landes-
regierung mit Schreiben vom 19. Juli 2013 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Im Rheingebiet gibt es schon lange eine gute Zusammenarbeit der Bundeslinder und mit Frankreich. In der Verwaltungsvereinba-
rung zwischen den Lindern Baden-Wiirttemberg, Hessen und Rheinland-Pfalz iiber Fragen des Hochwasserschutzes am Oberrhein
vom 28. Februar 1991 wurden nicht nur die Festlegung maximaler Deich- und Dammhohen auf beiden Seiten des Rheins fiir den
Bereich der gemeinsamen Stromstrecke geregelt, sondern auch die Erstellung und der Betrieb der Riickhalterdume am Oberrhein
und die Sicherung der natiirlichen Retentionsrdume wie des Schwemmfichers der Lauter. Aufgrund der in Frankreich, Baden-Wiirt-
temberg und Rheinland-Pfalz fertiggestellten Hochwasserriickhaltungen gibt es in der Siidpfalz und am Oberrhein einen iiber
100-jahrlichen Hochwasserschutz am Rhein. Erst wenn alle Mafinahmen in Baden-Wiirttemberg einsatzbereit sind, ist in der Siid-
pfalz die ehemals vorhandene 200-jahrliche Hochwassersicherheit wiederhergestellt. Dies wird nicht vor dem Jahr 2028 sein. Die
Hochwasservorsorge in den Gemeinden der Siidpfalz wird im Rahmen der Hochwasserpartnerschaft ,Siidpfalz“ abgestimmt und
verbessert.

Die Riickhaltemafinahmen am Oberrhein werden nach einem zwischen allen Beteiligten abgestimmten Betriebsreglement gezielt
zum Schutz der Deiche am Oberrhein eingesetzt. Am Mittelrhein und an den anderen Gewissern in Rheinland-Pfalz richten sich
Hochwasserschutzmafinahmen nach den 6rtlichen Randbedingungen unter Beriicksichtigung der Wirtschaftlichkeit.
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Zu den Fragen 3 und 4:

Grundsitzlich gibt es in Rheinland-Pfalz keine speziellen Regelungen oder Programme zur Entschidigung der Landwirtschaft in
den Fillen, in denen landwirtschaftliche Flichen durch Uberschwemmungen oder Hochwasser geschidigt wurden. Dies gilt sowohl
fiir Flichen in landwirtschaftlich genutzten natiirlichen Retentionsrdumen wie fiir Flichen aulerhalb solcher Rdume. Ob und wie
die Landwirtschaft in den gesteuerten Poldern entschidigt wird, ist in den jeweiligen Planfeststellungsbeschliissen geregelt.

Zur Unterstiitzung der Landwirtschaft in solchen oder vergleichbaren Fillen (z. B. wetterbedingte Ernteausfille oder Tierseuchen)
bietet die Landwirtschaftliche Rentenbank in einem Programm ,Liquidititssicherung® zinsgiinstige Liquiditdtshilfedarlehen (der
Zinssatz liegt derzeit in der giinstigsten Preisklasse bei einem Darlehen mit vierjahriger Laufzeit bei 1 %) an, mit der die Stabilitdt
landwirtschaftlicher Unternehmen gesichert werden soll.

In diesem Jahr kam es im Mai/Juni durch die bundesweit enormen Niederschlagsmengen von gebietsweise iiber 200 Litern pro
Quadratmeter zu einem aufergewdhnlichen Hochwasserereignis. Infolgedessen kam es zu schweren Schidden insbesondere entlang
von Donau und Elbe. Davon betroffen war auch die Landwirtschaft.

Die Schiden in der rheinland-pfilzischen Landwirtschaft waren im Vergleich zu denen an Donau und Elbe vergleichsweise gering.
Dennoch hat die Landesregierung diese Schiden und die daraus resultierende schwierige Situation in den betroffenen landwirt-
schaftlichen Betrieben zum Anlass genommen, unter dem Dach des derzeit von Bund und Lindern in Vorbereitung befindlichen
yHochwasser-Aufbauhilfefonds“ eine einmalige Entschiddigungsregelung anzubieten. Damit soll den vom Hochwasser betroffenen
Landwirten einmalig ein teilweiser Ausgleich fiir Aufwuchs- und Ernteschiden auf landwirtschaftlich genutzten Flichen gewidhrt
werden. Es ist vorgesehen, Hochwasserschiden auf landwirtschaftlichen Kulturen wie in den anderen Bundeslindern auch mit 50 %
der Schadenssumme zu entschidigen. Diese Entschiddigungsregelung wird durch das Dienstleistungszentrum Lindlicher Raum Mosel
abgewickelt. Derzeit erfolgt in einem ersten Schritt die Schadensermittlung. Danach wird das eigentliche Entschidigungsverfahren
bearbeitet.

Ulrike Hofken
Staatsministerin



